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ВСТУП 

 

Сучасні зміни в освітній системі України, що увійшли в активну фазу 

від 2016 р. із ухваленням Концепції нової української школи (НУШ), 

передбачають поступове виведення нашої освіти на якісно новий, 

європейський, рівень. Одним із наріжних каменів цього процесу є організація 

освітнього процесу в руслі творчості та креативності, адже «потужну 

державу і конкурентну економіку забезпечить згуртована спільнота творчих 

людей, відповідальних громадян, активних і підприємливих» [38, с. 5]. 

У Концепції НУШ творчість учня віднесено до наскрізних умінь, які 

становлять основу його навчальної та позанавчальної активності й загальної 

життєвої успішності, а також схарактеризовано як необхідний компонент 

сучасного освітнього середовища. У документі підкреслено роль у цьому 

процесі загальної середньої освіти, бо саме в цей час у дітей формується 

світогляд, громадянська позиція та моральні якості. Зауважимо, що 

успішність і ефективність цього процесу закладається в початковій школі і 

саме від стимулів до творчості, які діти отримають у цьому віці, залежить 

їхній подальший художньо-естетичний та емоційний розвиток упродовж 

життя. 

У Типовій освітній програмі НУШ за редакцією Р. Шияна [41] 

виокремлено змістову лінію «Театралізуємо», спрямовану на розвиток 

комунікативних умінь учнів; формування навичок співчуття та 

співпереживання, емоційного інтелекту, творчого мислення, самосвідомості 

й самоефективності, ініціативності, уміння співпрацювати в команді; а також 

на ознайомлення з театром, залучення учнів до сценічної творчості. У 

Типовій освітній програмі за редакцією О. Савченко [40], змістової лінії 

«Театралізуємо» не виділяється для першого, адаптаційно-ігрового, циклу 

навчання в початковій школі, а для другого циклу наявний окремий предмет 

«Літературне читання», у межах якого передбачена реалізація змістової лінії 

«Перетворюємо та інсценізуємо прочитане; створюємо власні тексти». У меті 
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цієї ліній зокрема зазначено розвиток уяви, художньо-образного мислення і 

мовлення дітей, створення творчих продуктів, серед яких указано участь в 

інсценізаціях, дослідницьких проєктах, складання художніх творів та ін. 

Увагу багатьох психологів та педагогів на сьогоднішній день залучено 

до проблем розвитку дітей молодшого шкільного віку. На цьому етапі 

продовжує активно закладатися фундамент фізичного, психічного і 

морального здоров'я дитини. Відомо, що основна мета освіти полягає в тому, 

щоб готувати підростаюче покоління до життя в майбутньому суспільстві, до 

появи нових можливостей. З нашої точки зору, однією з найважливіших 

умов, що дозволяє ефективно реалізувати цю мету, є творчі здібності.  

Актуальність теми нашого дослідження визначається тим, що ключова 

роль для реалізації творчого потенціалу дитини молодшого шкільного віку 

належить мистецтву, яке дозволяє краще пізнати себе, свої можливості та 

бажання. На нашу думку, дієвим способом розвитку творчих здібностей є 

театралізована діяльність, як один із видів діяльності на уроках початкової 

школи, що створює атмосферу розкутості та підштовхує до прояву 

самостійності. Саме це й зумовило вибір нашого дипломного дослідження 

«Розвиток творчих здібностей молодших школярів засобами 

театралізованої діяльності». 

Проблема творчості та творчого розвитку особистості представлені в 

роботах багатьох вітчизняних та зарубіжних науковців, зокрема: дослідження 

психічного розвитку особистості та діяльнісної сутності творчості 

(Л. Виготський, С. Рубінштейн, Н. Лейтес, О. Леонтьєв, В. Моляко); 

психологічні механізми розвитку творчої особистості (Д. Богоявленська, 

О. Музика, В. Рибалка, С. Максименко, В. Дружинін); дослідження мотивації 

творчої діяльності (З. Фрейд, К. Юнг, А. Адлер); екзистенційно-гуманістичне 

розуміння поняття творчості (А. Маслоу, Р. Мей, К. Роджерс, Е. Фромм); 

концепції креативності як універсальної творчої здібності (Дж. Гілфорд, 

Р. Стернберг).  
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Використання театральної діяльності в освітньому процесі початкової 

школи розглянуто в роботах таких дослідників як Н. Бунаков, 

Я. Коменський, В. Сорока-Росинський, П. Блонський, С. Шацький, 

К. Станіславський та інші. Необхідність включення театралізованого 

мистецтва в навчально-виховний процес з метою підвищення 

результативності та якості навчання, а також розвитку творчого потенціалу 

школярів, була відзначена Л. Виготським, Є. Чуриловою, О. Михальовою, 

В. Букатовим, А. Єршовою, І. Генераловою, Т. Поляковою тощо. 

Мета дослідження – здійснити комплексний теоретичний та 

емпіричний аналіз особливостей розвитку творчих здібностей молодших 

школярів засобами театралізованої діяльності. 

Згідно з метою дипломної роботи нами було поставлено такі завдання 

дослідження: 

1) здійснити аналіз теоретико-методологічних аспектів дослідження 

розвитку творчих здібностей у дітей молодшого шкільного віку; 

2) висвітлити творчо-розвивальний потенціал театралізованої 

діяльності;  

3) емпірично дослідити особливості розвитку творчих здібностей у 

дітей молодшого шкільного віку; 

4) розробити та реалізувати програму розвитку творчих здібностей 

молодших школярів засобами театралізованої діяльності. 

Об’єкт дослідження – творчі здібності. 

Предмет дослідження – особливості розвитку творчих здібностей 

молодших школярів засобами театралізованої діяльності. 

Методи дослідження. Для розв’язання поставленої мети і завдань 

застосовувався комплекс теоретичних та емпіричних методів дослідження: 

− теоретичні: аналіз та узагальнення – для з’ясування стану 

розробленості предмета дослідження; систематизація та інтерпретація 

досліджуваної проблеми; 
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− емпіричні: спостереження; бесіда; методика «Рисунковий тест 

креативності» П. Торренса; тест «Чорнильні плями  Г. Роршаха; методика Є. 

Пороцької і  О. Дяченко «Склади казку». 

− математико-статистичні: обробка результатів дослідження 

відбувалась за допомогою математико-статистичного методу кількісного 

аналізу. 

Узагальнення результатів здійснено з використанням 

інтерпретаційних методів (класифікація й узагальнення емпіричних даних). 

Емпірична база дослідження. Вибірку нашого дослідження склали 

учні початкової школи – 2-го і 3-го класу. Загалом у дослідженні взяло 

участь 30 дітей. Базою дослідження стала Вільховецька загальноосвітня 

школа І-ІІІ ступенів імені Федора Степановича Бацури Новоушицької 

селищної ради Хмельницької області. 

Теоретична значущість та наукова новизна дослідження полягає в 

обґрунтуванні теоретичних засад розвитку творчих здібностей дітей 

молодшого шкільного віку засобами театралізованої діяльності; визначенні 

особливостей психодіагностики рівня творчих здібностей дітей молодшого 

шкільного віку. 

Практична значущість дослідження полягає в тому, що розроблену 

програму розвитку творчих здібностей дітей молодшого шкільного віку 

засобами театралізованої діяльності можна впроваджувати в діяльність 

педагогів та керівників дитячих театральних колективів не тільки в стінах 

школи, а й в установах додаткової освіти, аматорських і репертуарних  

театральних колективах, що ведуть роботу з дітьми молодшого шкільного 

віку. 

Апробація результатів дослідження. Результати дослідження 

обговорювалися на засіданнях кафедри теорії та методик початкової освіти 

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка 

(2022-2023 рр.) та представлено на міжнародних, всеукраїнських і 

регіональних конференціях. 
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ВИСНОВКИ 

 

Мета нашого дослідження полягала у комплексному теоретичному та 

емпіричному аналізі психологічних особливостей розвитку творчих 

здібностей у дітей молодшого шкільного віку засобами театралізованої 

діяльності. На підставі цієї мети, було поставлено ряд завдань, які були 

вирішені протягом виконання даної роботи. 

За результатами теоретичного та емпіричного дослідження ми 

прийшли до наступних висновків. 

1. На основні аналізу наукової літератури визначено, що творчі 

здібності являють собою сукупність індивідуально-психологічних 

особливостей особистості, які забезпечують успішність виконання творчої 

діяльності. Психологічною та педагогічною науками  накопичено значний 

досвід і представлені перспективні розробки систем розвитку творчого 

потенціалу, що дозволили визначити генезис проблеми розвитку творчості. 

Таким чином, можна узагальнити поняття «творчі здібності» як персональні 

психологічні особливості особистості, що не залежать від розумових 

здібностей і проявляються в дитячій фантазії, в особливому баченні світу, 

уяві, своєї точки зору на навколишню дійсність. Творчі здібності тісно 

пов'язані з рівнем розвитку мислення, пам'яті, уяви, емоціями й мови.  

До психологічних чинників, що зумовлюють розвиток творчих 

здібностей, можна віднести зовнішні чинники (характер і система сімейного 

виховання, вплив навколишнього середовища, спілкування з дорослими й 

однолітками) та внутрішні чинники (вікові й індивідуально-психологічні 

особливості особистості, чинник самовиховання, стилі (стратегії) організації 

розумової діяльності). Під час розвитку творчих здібностей дітей молодшого 

шкільного віку відбувається поступова надбудова образів один над одним; 

гра і дитячі розповіді – це пряме відображення навколишньої її реальності в 

різноманітних формах. До критеріїв творчих здібностей відносяться 

швидкість і стрімке оволодіння знаннями, вміннями і навичками; логічність, 
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гнучкість і самостійність мислення; тямущість і кмітливість при вирішенні 

завдань; швидкість запам'ятовування матеріалу; висока здатність до 

абстрагування, узагальнення, аналізу та синтезу навчального матеріалу; 

знижена стомлюваність; оволодіння повсякденними операціями мислення; 

цілеспрямованість.  

2. З’ясовано, що під театралізованою діяльністю розуміється одна з 

найдоступніших для дітей різного віку видів діяльності, в ході якої діти 

знайомляться зі світом прекрасного, пробуджується здатність до співчуття й 

співпереживання, активізується мислення та уява, вона сприяє активній 

соціалізації. Театральна діяльність характеризується як підсистема 

освітнього простору школи і передбачає наявність особистих та конкретних 

цілей всередині себе. Дитина, що вступає в театралізовану гру, має власні 

інтереси. Педагог-режисер мислить свою діяльність у власній системі; 

школа – вчителі й адміністрація – бачать завдання школи по-своєму. Тому 

необхідно мати на увазі, що театралізована діяльність в рамках сучасного 

освітнього процесу – це особливий специфічний процес, в якому досягається 

гармонізація всіх цих особистих цілей. 

Під час проведеної роботи було встановлено, що молодший шкільний 

вік є вельми сприятливим для розвитку творчих здібностей дітей за 

допомогою їх участі в театралізованій діяльності. Багато в чому це 

пояснюється схожістю театралізації з грою, яка до сих пір залишається 

провідним видом їх діяльності. Вона найбільш цікава і зрозуміла їм, тому 

учні початкової школи з задоволенням виконують завдання педагога та 

беруть участь у театралізованих заходах. Заняття театралізованої ігрової 

діяльності не тільки вводять учнів у світ прекрасного, а й спонукають їх до 

співчуття та співпереживання, активізують мислення і пізнавальний інтерес, 

а головне – розвивають творчі здібності і сприяють психологічної адаптації 

молодшого школяра в колективі. 
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3. Завдяки обраним методикам, нам вдалося виявити психологічні 

особливості розвитку творчих здібностей у дітей молодшого шкільного віку. 

Як і в будь-якому колективі існують діти, у яких творчі здібності слабо 

розвинені, а є такі у яких ці здібності на високому рівні. Однак, загалом, було 

встановлено, що досліджувані діти демонструють середній рівень розвитку 

креативності(за методикою П. Торренса), рівень вербальної уяви (за 

методикою «Склади казку») та рівень розвитку творчої уяви (за методикою 

Г. Роршаха). Отже, в цілому досліджувані діти молодшого шкільного віку 

демонструють середній рівень розвитку творчих здібностей. Проте, 

спостереження за виконанням кожною дитиною завдань показало, що 

більшість дітей проявили позитивне ставлення і готовність виконувати ці 

завдання, що, на нашу думку, демонструє позитивне ставлення дітей до 

завдань креативного характеру. Гостру потребу в подальших вказівках та 

підказках відчували менше третини дітей, що вказує на те, що діти в процесі 

виконання завдань вже починали проявляти свої творчі здібності. 

4. Для формування та підвищення розвитку творчих здібностей 

досліджуваних, нами були розроблена та реалізована програма з розвитку 

творчих здібностей за допомогою театралізованої діяльності. 

Під час аналізу повторної діагностики ми визначили, що після 

проходження програми позаурочної гурткової діяльності, у дітей молодшого 

шкільного віку спостерігається позитивна динаміка по всіх показниках за 

трьома зазначеними методиками. Зокрема, варто відзначити, суттєве 

збільшення показників креативності, вербальної та творчої уяви за рівнем 

«високий» та, відповідно, суттєве зменшення низького рівня.  

Отже, повторні результати методик продемонстрували, що після 

проходження програми з розвитку творчих здібностей за допомогою  

театралізованої діяльності у досліджуваних молодших школярів загальний 

рівень розвитку творчих здібностей збільшився, що свідчить про 

актуальність проведення подібних занять.  
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5. Перспективи подальшого дослідження ми вбачаємо у розробці 

комплексної програми творчих здібностей за допомогою театралізованої 

діяльності, що охоплювала б усіх учасників навчально-виховного процесу.У 

той же час сучасний розвиток техніки дозволяє використовувати різні засоби 

навчання для знайомства з художніми творами, які потім можна 

театралізувати. Таким чином, театралізована діяльність допоможе розвивати 

дитину всебічно. 
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